

# 气象新、面貌美、活力足、前景好 “红光样本”探索乡村治理“实践密码”

喜看稻菽千重浪,和美乡村好“丰”光……近日,秋风轻拂,暖阳如织,走进成都市郫都区红光街道白云村,稻浪翻滚如金色的海洋,瓜果飘香四溢,村民们脸上洋溢着丰收的喜悦,构成了一幅生动而充实的乡村丰收图景。

近年来,红光街道着眼于“生活宜居、发展宜业、治理有效、环境优美”目标,充分发挥党建引领作用,坚持把发展壮大村集体经济、村民增收作为促进乡村振兴的重要抓手,全力促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,一幅“气象新、面貌美、活力足、前景好”的秀美乡村画卷在红光大地徐徐展开。

## 提升人居环境 从住有所居到住有“宜居”

走进白云村,乡村道路宽敞整洁,美丽菜园错落有致,展现出别样的田园风光。这是红光街道持续推进人居环境整治攻坚行动的成果的生动实践——白云村村委会多举措、全方位盘活辖区内的“闲置空地”,将安置小区仁园周边与村集体土地不连片的8亩低效苗木腾退土地及农户零星种地地块共14亩土地进行有机整合,打造“云享农场”,村民也实现了推窗见菜园、出门见绿树、关门有芳香的美好愿景。

整治人居环境建设和美乡村,群众是受益者更是参与者。宋家林村民小组之间被断头路阻隔,内部道路狭窄,极大影响了村民的生产生活。街道和村委会立即把修路列上了“为群众办实事”议程,在大家共同努力下,村里的断头路终于被打通,宽敞平坦的村道连到家家户户,红星支渠2座桥梁也加宽重建,老百姓打心眼里高兴;鱼塘坎村以墙绘为切入口,组织居



蝴蝶村一隅。

民共同参与小区环境美化工作,老旧院落焕发新生机……如今,景美、人和的美丽宜居乡村展现在眼前,实现从住有所居到住有“宜居”的蝶变。

## 激发造血功能 以产业兴旺促乡村振兴

乡村振兴,关键是产业要振兴。红光街道以产业兴旺为引擎,紧紧围绕发展现代农业,深耕乡村产业发展,不断提升乡村发展的“输血”和“造血”能力。

“今年汉姜村种植面积是2000多亩,亩产基本上达到650公斤以上,个别熟田可达800公斤左右,今年该片区首次采用无人驾驶收割系统,大大减少了人力成本,效益很可观。”成都市陌寇种植农民专业合作社负责人吴传林高兴地说道。红光街道积极推动稻菽、稻菜、稻油3个千亩种植示范基地



长生村党员志愿者参与人居环境整治。

建设,通过轮作模式,实现了土地的高效利用与收入的稳步增长。

乡村振兴,产业先行。红光街道以郫都区“四大重点片区”建设为牵引,一体推进汉康乡村振兴示范走廊“起点村”建设,汉姜粮经复合现代农业产业园区成功评为3星,逐步推进白云村大蒜晾晒设施及间种食用菌大棚、园区核心区农业科技水平提升等4个项目,探索宋家林村农业发展转型,积极培育合作社1家、家庭农场2家、职业经理人8名,农业生产链条日趋完善。

“网红‘蝴蝶’振翅飞翔,整个片区绿意正浓,成片的绿色田野与五彩风车随风摇曳,与艺术感十足的建筑组合在一起实在太美了。”来蝴蝶村旅游的张阿姨兴奋地说道。作为郫都区重点项目的蝴蝶村,撷取中国传统文化“蝴蝶”这一美好意象,取“花开天府、蝶舞郫都”之义。核心区面积1.8平方公里,整个园区以美丽经济产业为主题,布局“1个水资源管理中心+1个花岛民宿+1条特色商业街+1个婚恋综合体”,聚焦花卉苗木元素,以花为媒,发展集花岛民宿、特色商业街区、婚恋综合服务“四位一体”的美丽经济产业带。

近年来,红光街道以农旅融合为传承,打造集农耕体验、创客集市、自然课堂等一体的陌寇研学营地;联动

打造蝴蝶村乡村振兴融合示范片,“春光里·商业街”等多业态消费场景,成功举办郫都区“花乡拾春风”田园菜花节活动、“歌起蝴蝶·乐生秋露”主题音乐节等文化活动,不仅丰富了乡村旅游业态,更促进村民就业增收,让乡村经济焕发勃勃生机。

截至目前,街道内多个村级集体经济总量显著提升,为数百名村民提供了家门口的就业机会,实现了经济效益与社会效益的双赢。

## 坚持党建引领 探索乡村治理“红光样本”

“闲置的林盘变身成共享空间,不仅能娱乐休闲,还能议事、反映诉求建议,大家都很满意这个‘家门口’的好去处!”来到鱼塘坎村,第四微网格长吴晓莉正在为大家介绍新打造的“一站式民情收集站”。这里原本是一片杂乱竹林,由于村民反映缺少协商议事阵地和公共活动空间,经过一个多月的时间,此处“不起眼的竹林”变成了鱼塘坎村一道靓丽的风景线。

火车跑得快,全靠动力带。红光街道始终充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,以“五强五好”党组织建设为抓手,有序推进汉姜村、长生村等5个村(社区)片区党委联建,建强鱼塘坎村、白云村等3个安置地党建阵地;建立“街村组户”四级工作机制,培育自组织20余个,小区(院落)基层民主协商点位10余个,通过党员树榜样、立标杆、做模范,春风化雨般改变着村民的生活习惯。此外,引入“社区立方”“社群通”智慧工具,提升“川善治”利用率,以数字赋能推进共建共治共享新农村建设。

如今的红光各村乡风文明、民风淳朴、治理有效,涌现出了一批批先进的典范。汉姜村先后被评为“市党建引领城乡社区发展治理示范社区”“2024年成都市宜居宜业和美乡村”,长生村获得成都市“七无”平安村,鱼塘坎村获“成都市文明村镇”荣誉称号……在探索宜居宜业和美乡村建设的路上,形成独具特色的“红光样本”。

华西社区报记者 张丽 街道供图

# 温江游家渡社区“逢9”便民集市受热捧

10月9日,成都市温江区天府街道游家渡社区热闹非凡,“达人超市进院落——游家渡社区‘逢9’便民集市第七站”活动在11号院拉开帷幕,切实为居民带来便利与温暖。



吹糖人。

“居民朋友们,便民集市来了,可以下楼了……”活动伊始,志愿者在院

落大声招呼居民们下楼磨剪刀、补鞋子、吹糖人、参与蔬菜套圈圈活动。听到志愿者的通知,居民们纷纷下楼参加集市活动。

“这把菜刀我用了30多年了,已经有感情了,舍不得换,每次集市活动我就来花1元钱磨一磨,就又好用了。”居民王阿姨带上自家菜刀来到集市的磨刀区。在吹糖人摊位前,居民们正兴致勃勃地排队参与免费转糖人游戏。在集市的修鞋区,修鞋师傅认真地

为居民们修补着鞋子。在等待的间隙,居民们围坐一起话家常,邻里之间的感情也不断升温。蔬菜套圈圈环节更是热闹非凡,居民们用活动参与券兑换圈圈个数,在套圈时瞄准心仪的蔬菜水果努力尝试,玩得不亦乐乎。

据社区负责人介绍,接下来,“逢9”便民集市还将继续在社区开展多场活动,为居民提供更多生活及文化休闲服务。

华西社区报记者 刘俊 社区供图